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Відомо, що одним з найбільш розповсюджених видів руйнування 

продукції під впливом навколишнього середовища є їх мікробіологічне 

пошкодження, що відбувається внаслідок розвитку дії мікроорганізмів [1]. 

Мікробіологічні руйнування не тільки знижують фізико-механічні властивості 

виробів, але й експлуатація таких виробів є екологічно небезпечною для 

людини та навколишнього середовища. Не зважаючи на велику кількість 

існуючих біоцидних препаратів, проблема боротьби з мікроорганізмами 

залишається актуальною.  

Сьогодні на світовому ринку існує кілька тисяч найменувань біоцидних 

речовин. Основними учасниками глобального ринку біоцидів є BASF SE 

(Німеччина), AkzoNobel N.V. (Нідерланди), Ashland Inc. (США), BASF SE 

(Німеччина), Champion Technologies (США), Cortec Corporation (США), 

Clariant AG (Швейцарія), LANXESS AG (Німеччина), Lonza Group Ltd 

(Швейцарія), Nalco Holding Company (США), Thor Group Limited 

(Великобританія) і корпорація Troy (США) [1]. При цьому більшість із них 

небезпечні для здоров’я людини та навколишнього середовища.  

Комерційно доступними антимікробними препаратами на світовому 

ринку є Аgion® (Sciessent) – препарат на основі срібла та цеоліту, AlphaSan® 

(Milliken Chemical) – препарат на основі срібла, BioGuard® (AEGIS Microbe 

Shield™) – агент на основі хлориду амонію, Cosmocil CQ™ – добавка на основі 

поліамінопропілбігуаніду, Eosy® (Unitika) – оздоблювальний засіб на основі 

хітозану, Irgaguard® 1000 (BASF (Ciba) та Irgasan (Sigma Aldrich) – 

оздоблювальні засоби на основі триклозану, Microban® (Microban 

International) – агент на основі триклозану, Sanigard KC [104] (L.N.Chemical 

Industries) – оздоблювальний агент, що належить до групи ЧАС, Saniguard 

Nano-ZN (L.N.Chemical Industries) – оздоблення розчину на водній основі 

нанорозсіювання оксиду цинку, Sanitized® [1] (SANITIZED) – оздоблювальний 

агент на основі 3- триметоксисиліл-пропілдиметилтетрадеціл хлорид амонію, 

Silpure® (Thomson Research Associates Silvadur™) – оздоблювальний агент на 

основі дрібних частинок срібла, SmartSilver® (Nanohorizon Inc.) – агент на 

основі наночастинок срібла, Silvérion 2400 (PURE Bioscience, Inc.) – агент на 

основі стабілізованого срібного комплексу. Крім цього, розглянемо результати 

досліджень вчених.  

Світовим лідером є швейцарська фірма Sanitized AG, яка вже 70 років 

займається випуском біоцидних речовин для текстилю, шкіри і пластиків 
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універсального та спеціального призначення. Найбільш відомими та 

ефективними розробками цієї фірми є біоцидні речовини серії Санітайзед Т 25-

25 – на основі срібла, що знижує розвиток та розмноження мікроорганізмів і 

пригнічує неприємні запахи, та Санітайзед Т 96-21 – бактеріостатичний 

препарат на основі триклозану. Антибактеріальний агент триклозан є основою 

багатьох біоцидних речовин, який діє на грам-позитивну та грам-негативну 

флору. Але в останні роки можливість широкого застосування триклозану як 

антимікробного засобу є предметом дискусії через спроможність препарату 

при хімічних перетвореннях виділяти діоксин, і сьогодні віднесений 

Регламентом до нерекомендованих антимікробних речовин.  

Одним з найефективніших для біостійкої обробки є також зарубіжний 

препарат LSL у вигляді емульсії. Він стійкий до високих температур і надає 

значний біозахисний ефект.  

В останні роки зросла роль практичного використання наночасток срібла, 

зокрема, у виробництві нетканих матеріалів для робітників служб МНС. 

Розроблені базові технології модифікації санітарно-гігієнічних та 

дезінфікуючих засобів наночастками срібла. Значний сегмент на ринку 

захисних препаратів займають також американські компанії DSM Biomedical і 

Agion зі своїми лініями протигрибкових розчинів на основі іонів срібла, що 

мають бактерицидні та фунгіцидні властивості. Для обробки нетканих 

матеріалів також запатентована фірмою Earth Holding (США) технологія 

введення активних інгредієнтів у вигляді мікрокапсул, що містять тверді 

частинки (мікрокраплі) антимікробних речовин, які вивільнюються при певних 

умовах (наприклад, під дією тертя, тиску, шляхом розчинення оболонки капсул 

або їх біоруйнування). Російськими вченими розроблено недорогий 

дезінфікуючий препарат широкого спектру дії «Аквабор-М», що забезпечує 

високу біологічну активність. Він поєднує фунгістатичну, фунгіцидну і 

антибактеріальну активність.  

На світовому ринку існує кілька тисяч найменувань біоцидних речовин, 

але проблема пошуку нових, більш ефективних та безпечних препаратів 

продовжує залишатися актуальною. Адже сучасні біоцидні речовини хоча й 

пригнічують життєдіяльність більшості мікроорганізмів, але недостатньо 

ефективні, а деякі з них токсичні та небезпечні для людини і навколишнього 

середовища.  

На світовому ринку до теперішнього часу переважають традиційні 

біоцидні препарати: хлорактивні, ЧАС, а також сполуки, які містять токсичні 

з’єднання міді, кадмію, олова, свинцю, хлору, миш’яку. Аналізуючи в цілому 

властивості деяких біоцидних препаратів, доходимо висновку, що всім їм 

притаманні суттєві недоліки [1–3]:  

– недостатня стійкість антимікробного ефекту;  
– низька атмосферостійкість;  
– незначна тривалість дії та висока собівартість.  
Крім природної стійкості деяких мікроорганізмів до біоцидних 

препаратів, ще однією проблемою є швидка адаптація мікроорганізмів до 
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біоцидних речовин. У зв’язку з цим, перед нами постає задача подальшого 

пошуку і розробки нових біоцидних речовин, які, окрім надання 

антимікробних властивостей текстильним матеріалам, забезпечили б [1–3]: 

– ефективність та тривалість протидії чинникам, що сприяють 

активному розвитку різних фізіологічних груп мікроорганізмів;  

– підвищення зносостійкості матеріалів з урахуванням умов 

експлуатації;  

– гігієнічність та безпечність;  
– стійкість до механічних навантажень; 
– економічність використання. 
На кафедрі технології біологічно активних сполук, фармації та 

біотехнології Національного університету «Львівська політехніка» вперше 

синтезовані біоцидні препарати тіосульфонатної структури, які проявляють 

широкий спектр антимікробної дії та представлені розробниками як 

малотоксичні (рівень токсичності наведено у додатку Г), і можуть 

застосовуватись для антимікробного захисту в різних галузях промисловості, а 

саме: – етилтіосульфанілат (ЕТС) – етиловий біоцид; – алілтіосульфанілат 

(АТС) – аліловий біоцид; – метилтіосульфанілат (МТС) – метиловий біоцид. 

Для підвищення зносостійкості та надання антимікробних властивостей 

текстильним матеріалам, нами вперше обрані та застосовані дані біоцидні 

препарати тіосульфонатної структури, аналогів яких не існує на ринку України 

та за її межами.  
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